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Spre o noua evoluţie 
baneăPă. 

Nu putem nega faptul, eă guvernele 
noastre, fie eare după fazonul sâu, au avut 
toată solicitudinea pentru înlesnirea aeti-
uitaţii bancare, cu scopul final de a inten
sifica mişcarea creditului şi a restabili 
încrederea rău sdruneinată dela care el 
depinde. 

In nenumărate meetinguri ale cercu
rilor bancare şi adrese eâtră guvern, fie 
prin „Solidaritatea", fie prin alte asociaţii 
bancare, s'au făcut plângeri şi constatări, 
că micile economii pe cari se baza — 
mai cu seamă la noi în Transilvania — 
prosperitatea băncilor noastre, nu mai caută 
plasament în institutele noastre de credit 
şi de economii. Nimeni nu poate nega ce 
pagubă enormă sufere ţara şi economia 
naţională în urma acestei atitudini a mi
cilor deponenţi, cari să recrutau mai 'na-
inte în cea mai mare parte din rândurile 
plugarilor. Este nu numai o pagubă ma

terială, dar una şi mai mare morală, pro
venită din neînţelegerea situaţiei faptice a 
economiei noastre şi care neînţelegere nu 
a fost risipită nici până azi, în ciuda tu
turor stăruinţelor depuse. 

Dacă cercetăm cauzele neîncrederii, 
eare a deslănţuit criza bancară din anii 
precedenţi, vom constata că aceasta 
numai în mică măsură trebue s'o atribuim 
unor prăbuşiri singuratice bancare. Dar 
nu trebue să căutăm cauzele numai în 
ţara noastră. înainte de criza noastră am 
înregistrat marea prăbuşire bancară din 
Statele Unite. Aceasta a avut repercusiuni 
mai mult sau mai puţin simţite, în lumea 
întreagă. In ţara noastră ea a fost sim
ţită concomitent eu frământările survenite 
în chestiunea conversiunii datoriilor agri
cole şi urbane. De ani de zile partidele 
politice dansau o sarabandă demagogică 
deşănţată în jurul acestei teme, şi dau
nele au fost incomensurabile. Se pierdu
seră cu totul din vedere interesele eco
nomice în schimbul promisiunilor ce să 
ofereau alegătorilor. A fost un exemplu 
elasic, cum influinţe şi cauze externe com
binate cu elemente de criză interne, pot 
sgudui din temelii o organizaţie bancară 
prosperă. 

Prin aceasta nu voim să ascundem 
faptul, că pentru criza deslănfuită la noi, 
nu ar fi fost responzabile şi unele banei. 
Dar aceste nu au avut de a face nimic 
cu massa micilor şi mijlociilor bănci din 
Transilvania, fiindcă erau fondări aparte 
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de interesele marei masse ţărăneşti şi 
burgheze româneşti pe cari se bazau 
aceste din urmă. Băncile vizate aveau de 
tot alte scopuri, şi prin însăşi structura 
lor erau foarte expuse la furtunile ce veneau 
din afară. Ele nu erau înfiinţate din golo
ganii adunaţi cu trudă meticuloasă dela 
plugari şi micul burghez român, ci repre
zentau interesele unor persoane, cari sau 
prin poziţia lor înaltă în ierarhia noastră 
politică, sau prin marile capitaluri pe cari 
le posedau, se credeau destul de tari 
pentru a se putea alinia altor concerne 
de egală însemnătate de peste hotare. 
Concernele aceste nu serveau numai pentru 
scopuri economice, ci de mulfe-ori erau 
şi arme politice puternice. Speculaţiuni 
industriale si comerciale de mare an-
vergură, unde se putea câştiga mult, dar 
şi pierde tot atât, erau domeniul lor. Spe-
culaţiunile de bursă le legau de pieţele 
internaţionale cu întreg convoiul de ris
curi. Băncile mici şi mijlocii din Transil
vania, în schimb se fereau de un teren 
aşa de nesigur şi străin de toată struc
tura şi scopul lor. Cu toate că în primul 
rând ele au servit ţărănimea cu credite 
eftine şi cu termine lungi, la cari au avut 
mari pierderi în urma conversiunii, ele 
au fost acelea care au fost tratate mai 
maşter din partea statului. La asanarea 
portofoliului lor dubios au fost preferate, 
în schimb marile întreprinderi bancare 
din capitală, şi reesconful li s'a suprimat 
aproape complet. Va să zică, afară de 
faptul că nu băncile mici şi mijlocii au 
fost acelea cari au cauzat prăbuşirea eco
nomică, dar ele au fost în cele din 
urmă condamnate la rolul neme
ritat de ţapi ispăşitori. Aceştia ar fi tre
buit căutaţi mai mult în rândul marilor 
bănci, cari cu administraţia lor fastuoasă, 
cu o droaie de dir. generali, directori, sub
directori etc. au subminat baza acelor 
instituţii financiare. 

Cu toate aceste micile bănci au luat 
lupta cu situaţia maşteră, şi fără de nici 
un ajutor de sus au căutat să-şi menţină 
poziţiile. In cele din urmă truda lor totuşi 
a adus roade, întrucât Banca Naţională a 
apreciat după merit valoarea lor morală 
şi le-a dat sprijinul binemeritat. Acuma, 
când rolul lor s'a apreciat în marea operă 
de redresare a creditului, va trebui onorat 
spiritul lor de altruism, care multă vreme 
nu a fost prieeput de financiarii de din

colo, cari nu-şi puteau închipui, că o so
cietate pe acţii poate avea şi ţeluri naţio
nale şi culturale, nu numai de specula şi 
câştig. Am mai arătat cu altă ocazie, că 
în urma numărului lor, cari trec de câteva 
sute, aceste bănci mici şi mijlocii sunt 
menite să pompeze creditul în cele mai 
ascunse colţuri ale ţării, unde concrescute 
aşa zicând cu populaţia băştinaşe, sunt 
în măsură de a eumpăni mai bine necesi
tăţile şi posibilităţile creditului localnic. 
Am văzut de nenumărate-ori prin gazete 
plângeri, că marile bănci de credit naţional 
înfiinţate pentru diferite tagme de comer
cianţi şi meseriaşi mici, nu pot îndestuli 
în mod eficient nevoile de credit ale ace
stora. Faptul acesta pare a fi fost înţeles 
şi de factorii creditului dirijat, cum arată 
cazul Institutului naţional de credit meşte
şugăresc, care a intrat în faza unei trans
formări radicale de structură. Nu este 
exclus să urmeze şi celelalte institute de 
felul acesta, aceiaşi evoluţie. Se dove
deşte, că statul a luat asupra sa sarcini 
prea mari financiare pentru dotarea cu 
capital rulant al acestor întreprinderi. O 
politică financiară de o anvergură aşa de 
mare — e vorba de a se da multe mi
liarde — presupune o reformă adâncă a 
finanţelor noastre de stat, care cu toate că 
are rezon în unele state cu producţie di
rijată în întregime, la noi încă nu poate 
fi înfăptuită. Din motivul acesta atât nouile 
legi bancare, cât şi Consiliul superior bancar 
ar grăbi cu un cias mai de vreme limpe
zirea pieţii financiare, dacă realizările 
aceste ar lăsa mai liber jocul capitalurilor 
şi s'ar mărgini la aceia ce au fost în epoca 
de înflorire a mieilor bănci din Transil
vania, adecă de a fi şi mai departe numai 
un control pentru suprimarea speculei, 
abuzului şi lipsei de raţiune în conducere. 
Cu sistemul de control care stă la baza 
„Solidarităţii" şi a altor organe de aso
ciaţie a băncilor ardeleneşti, băncile noa
stre au fost prospere şi micul agonisitor 
îşi punea ambiţia să aibe un livret de de
punere dela „Albina", „Victoria", „Arde
leana" etc, sau cel puţin o acţie dela 
aceste bănci. Acum, când un vânt proaspăt 
şi vioiu străbate întreaga noastră organi
zaţie de stat, putem apela la luminile fac
torilor de conducere şi seriozitatea oame
nilor noştri financiari, să ia în considerare 
elementele, cari au contribuit în trecut la 



temelia încrederii în băncile noastre, şi să 
activeze la fel de rodnic. 

Dacă deţinătorii de mici şi mari ca
pitaluri vor observa o ameliorare în sensul 
arătat, nu poate fi îndoelnic că vor ieşi din 
ascunzişuri şi vor pune la dispoziţia pieţii 
monetare agonisirea lor. Trebue însă în 
sfârşit lichidat trecutul moştenit dela partid 
dele politice şi să fie lăsat a trăi şi acela 
care nu vrea ca banul său să fie aservit 
unor dogme de clasă sau de partid. 

E. VANCU 

Neglijarea prouineiei. 
Intre- şedinţă din luna trecută a Con

siliului de Administraţie al G. F. R. Dl 
dir. general Maeouei, oeupându-se de 
chestia călătoriilor gratuite şi eu redu
cere pe C. F. R., a făcut constatarea, că 
din toţi călătorii numai 24 % plătesc bilet 
întreg, şi trăgea oareeari concluzii din 
aceea constatare. 

In legătură eu tariful de persoane al 
C F. R. noi afirmăm, eă raportat la po
sibilităţile de câştig şi la standardul mediu 
de traiu al populaţiei el e hotărit prea 
scump. In calculele prea sauante ale in
ginerilor dela C. F. R. cari întocmesc acel 
tarif, pare eă sunt luate în considerare 
toate elementele şi momentele, afară de 
acest standard, care mai ales dela 
1 Aprilie încoace, de când s'au majorat 
sarcinile publice atât de simţitor, este şi 
mat şubred, decât până aci. 

Fie eă acceptăm ipoteza, eă G. F. R. 
este o întreprindere comercială şi atunci 
trebue să se adapteze neuoilor econo
mice ale ţării, fie eă acceptăm cealaltă, 
anume eă ele sunt o instituţie de stat, 
care stă în seruieiul intereselor econo
mice ale ţării, — G. F. R. trebue să ţină 
cont de realităţi şi să se aeodomeze lor. 
Cunoştinţele de specialişti ale inginerilor 
dela C. F. R. să nu se exteriorizeze numai 
în sporirea tarifului şi scumpirea călă
toriei pe C. F. R., ei să eaute soluţia unei 
ieftiniri generale a tuturor transporturilor, 
a căror intensificare nu numai serueşte 
interesul public, dar în care îşi pot găsi 
şi C. F. R. un calcul de rentabilitate mai 
mare. Ce folos au G. F. R. eă circulă 
goale uagoanele, ba de multe ori garnituri 
întregi? Unde e raţiunea acestei politiei 

prea sauante? Nu cerem călătorii eu re 
duceri ori gratuite, ei o ieftinire generală 
de aşa manieră, care să facă superfluă 
reducerile ocazionale şi euentual supri
marea măcar parţială a gratuităţilor. 

De aceste reduceri beneficiază, după 
apreeiarea noastră cel puţin în pro
porţie de 75 °h capitala. Noi ne bucurăm, 
mai ales cei ce suntem situaţi la periferii 
sau la distanţe mari, eă putem călători 
auantajos în capitala ţării, şi ne mândrim 
eu toate progresele ei; dar tot atunci ne 
doare eă în spiritul centralist, care a pus 
stăpânire pe mentalitatea uieţii noastre 
din toate compartimentele, uedem o ne
glijare permanentă a intereselor prouin
eiei. Şi e păgubitor acest sistem mai 
ales pentru interesele româneşti ale ţării. 

Economia dirijată şi acest sistem cen
tralist au influenţat într'un sens nedorit 
mentalitatea cetăţeanului român, care se 
uede dispensat azi de iniţiatiue, aşteptând 
totul să purceadă dela centru. In acelaşi 
timp minoritarii, — am uăzut şi eu ocazia 
alegerilor parlamentare ultime, — sunt 
foarte harnici, organizează solidaritate 
etnică şi acţiuni unitare conştiente. 

De aproape pretutindeni, dar mai 
ales dela periferii, special dela frontiera 
de uest, auzim ueşti de stagnare econo
mică, ba chiar de regres, şi eă forurile 
centrale nu se prea impresionează de 
sesizările localnicilor. Fără a putea fi 
suspectaţi eă formulăm reuendieări re 
gionaliste, credem eă este un lueru de 
cunoştinţă generală, eă progresele capi
talei sunt în contrast notorie eu prouineia. 

Reproducem din reuista „Finanţe şi 
Industrie" (Nr. 22 din 4 ert) eare se ocupă 
eu problema neglijării prouineiei, urmă
toarele păreri juste: „Stabilirea unui echi
libru între capitală şi prouineie deuine o 
necesitate, asupra căreia conducătorii 
statului e bine să uegheze". 

„Capitala trebue să reprezinte cât 
mai exact ţara întreagă, dar să nu trăiască 
pentru ea însăşi şi să piardă în- special 
legăturile economice eu eeea ee-i de
parte de ea, în defauoarea prouineiei." 

„Bucureştii au o populaţie, care re 
prezintă 3°/ 0 din totalul populaţiei ţării. 
Cu toate acestea concentrarea uieţii eco
nomice e euidentă." 

Scoatem din acest articol, următoa
rele date, cari sprijinese afirmaţiunile de 
mai sus : 
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Bucureşti au 25 0 / o din consumul de 
energie electrică a ţării întregi; în capi
tală sunt concentrate 50 0 o din capitalurile 
societăţilor comerciale şi industriale din 
ţară. Casa asigurărilor sociale din ca
pitală numără 25 > din totalul salaria
ţilor asiguraţi. In Bucureşti sunt instalate 
55°/o din societăţile comerciale din ţară, 
12 °/0 din banei, 25 °/° din numărul indu
striilor. In anul 1937 s'au construit în îu-
treagă ţară 7639 case, dintre eari 2575 
imobile, — de o ualoare proporţională 
superioară celor din prouineie, — s'au 
ridicat numai în capitală. 

Aceste eâfeua cifre sunt destul de 
concludente. Şi pentru auantajele călă
toriilor eu reducere, de eari, din punct 
de uedere economic, profită tot capi
tala, uenim noi prouineia să suportăm 
ponosul. Nu ne gândim niei noi să cerem 
oprirea progresului, eu care se mân
dreşte capitala, eare şi-a permanentizat 
luna Bucureştilor, şi eare beneficiază pe 
an de cel puţin trei luni călătorie eu re 
ducere pe C. F. R., — Soluţia, după cum 
o cere şi reuista „Finanţe şi Industrie", 
„e de căutat în desuoltarea economică 
a prouinciei, a satelor, a mieilor oraşe 
şi a capitalelor de judeţe. Paralel eu fru
moasele iniţiatiue pentru ridicarea Bucu
reştilor, se euuine să se acorde aceiaşi 
însemnătate, ba poate chiar şi mai mare, 
— ridieărei prouinciei. Necesitatea echi
librului economie impune o asemenea 
preocupare." 

Fiindcă niei chemarea la uieaţă a uni
tăţilor administratiue noui: Ţinuturile, nu au 
dat ea rezultat descentralizarea aşteptată, 
şi fiindcă şi azi trebue să călătorim ia 
Bucureşti, pentru chestiuni eare ar trebui 
rezoluite de autorităţile locale, ridieăm 
din nou problema descentralizării în fa-
uorul prouinciei. 

VERAX 

însemnări. 

Problemele economiei germane. 
Se vorbeşte în ultima vreme de dificultăţile mereu 

crescânde ale economiei germane, insistându-se în 
primul Ioc, asupra lipsei de materii prime şi în al do
ilea rând, asupra unui fenomen ciudat care părea im
posibil acum câţiva ani şi care mai pare încă în sta
tele bântuite de şomaj: lipsa de braţe de lucru. 

Aceşti gazetari afirmă că Germaniei îi este im
posibil să facă faţă atât necesităţii de materii prime, 
cât şi celei de braţe de lucru. E o teorie cu un pu
ternic substrat politic, tinzând a crea o opinie publică 
căreia să nu-i mai fie teamă de puterea Germaniei. 

Să considerăm afirmaţiile aşa cum sunt ele fă
cute în presă, asupra acestei chestiuni. Se dă ca 
exemplu situaţia aprovizionării cu carburanţi şi se arată 
că grupul statelor totalitare, ar avea nevoe de aproxi
mativ 17—23 milioane tone anual, când de fapt nu 
ar dispune decât de cel mult 12, considerând şi pro
ducţia posibilă de petrol sintetic. 

Se afirmă apoi că utilajul tehnic nu ar putea fi 
înlocuit tot atât de repede pe cât se uzează, de unde 
un dificit crescând, mai ales în ce priveşte materialul 
rulant al căilor ferate. 

Un alt aspect, acel al manei de lucru, s'ar pre
zenta după cum urmează: cu toată urcarea timpului 
de lucru la 521/2 ore pe săptămână, ar mai fi încă 
nevoe pentru a putea face fajă cerinţelor tot mai mari, 
de aprox. 40.000 oameni în uzinele de cărbuni şi dela 
1—2 milioane de oameni, pentru totalitatea economiei 
germane. 

Explicaţia acestei situaţii ar fi o cerere mereu 
în creştere, care nu mai poate fi oprită. 

* 
Situata aşa cum e zugrăvită, reprezintă un caz 

aproape unic în economia mondială bântuită de şomaj, 
cu ore de lucru cât mai puţine şi cu producţia indu
strială şi extracţia de minereu redusă la minimum. 

Sunt unele adevăruri în cele spuse mai sus, dar 
atât cifrele cât şi concluziile sunt greşite. Problemele 
lipsei de materii prime şi de mână de lucru, preocupă 
într'adevăr economia germană şi schimbarea d-rului 
Schaht cu Dr. Funk la conducerea Băncii Reichului, 
s'a făcut tocmai în vederea aflării unei soluţiuni mai 
rapide a problemelor de mai sus, cari pot fi rezolvate. 

De. N, P. 

Aspecte economice franceze. 
Se ştie că acum cinci luni Ministrul de Finanţe 

Paul Reynaud, a luat o serie de măsuri, care să asi
gure stabilitatea francului, să readucă încrederea în 
moneta naţională şi să determine reluarea activităţii 
industriale. Făcând zilele acestea un raport către Pre
şedintele Republicei, ministrul de finanţe arăta prin 
trei exemple, rezultatele politicei sale. 

In ultimele luni 20 miliarde franci au revenit în 
ţară, producţia industrială e în plină creştere; dela 
săptămâna de 28 şi 36 de ore, s'a ajuns la 48 ore şi 
chiar mai mult şi în sfârşit, ultimul împrumut lansat, 
a fost subscris în 6 ore, producând 11 miliarde franci. 

La aceste fapte expuse, se pot face câteva ob
servaţii, toate plecând dela faptul că majoritatea feno-



menelor observate şi din care se trage concluzia că 
ar fi determinate de o îmbunătăţire a situaţiei econo
mice, sunt de fapt urmarea unei formidabile activităţi 
pentru înarmarea ţării. Ori de această activitate be
neficiază un număr de industriaşi, cari nu sunt aceiaşi 
cu contribuabili, cari plătesc impozitele pentru a fi 
achitate aceste furnituri. 

Aceşti noi „profitori ai răsboiului", nu sunt dintre 
acei cari să aibe o tradiţie de economie şi cheltuiesc 
aproape tot beneficiul, determinând prin aceasta o ur
care a preţurilor, din pricina cărora suferă tot cel ce 
plăteşte impozitele. 

Asistăm astfel la o nouă repartiţie a venitului 
naţional; sunt categorii întregi de cetăţeni cari îşi văd 
veniturile scăzând ori cheltuielile crescând, prin ur
carea preţurilor. Agricultura care prin introducerea 
săptămânei de 48 de ore a pierdut multe din braţele 
de lucru, se vede acum din nou deposedată de lu
crători, din cauza salariilor mari pe cari le oferă în
treprinderile industriale ale Statului sau cele lucrând 
pentru el. 

Această perturbare intervenită în sistemul eco
nomiei franceze, nu e decât aparenţa unei adevărate 
reveniri. împrumutul de care era vorba mai sus, a 
fost subscris, dar sumele subscrise nu au fost încă 
vărsate şi se pare că sunt dificultăţi în această direcţie. 

Franţa încearcă o experienţă economică în stilul 
statelor totalitare, dar fără să aibe acelaş aparat de 
stat, aceleaşi posibilităţi de control şi îndrumare a în
tregii activităţi economice a ţării, care să permită o 
desvoltare armonică, fără exagerări şi avantajarea unora 
in dauna altor categorii de cetăţeni. 

DF. N. P. 

Progrese italiene. 
Italia care părea într'adevăr a fi una din ţările 

cele mai sărace de pe continent în producţia de ma
terii prime, datorită muncii depusă de regimul fascist 
a făcut uimitoare progrese prin descoperirile de noi 
zăcăminte minerale din ultimii ani. 

Odată cu aceste descoperiri începe o eră nouă 
în viaţa economică italiană care nu se va încheia curând. 

Cu toată munca depusă, faţă de Germania şi Anglia 
nu o putem compara, ele având la bază un început 
mult mai vechiu. 

Astfel producţia de cărbune s'a mărit cu 13.3 
Mii. T. Lignit şi 0.96 Mii. T. cărbune de peatră în anul 
1938 luat în mod absolut faţă de producţia de căr
bune din vechiul imperiu. 

Făcând o privire retrospectivă vom vedea că în 
anul 1928 producţia a fost de 697.000 T. Lignit şi 
128.000 T. cărbune de peatră, deci o diferenţă în plus 
de 633.000 T. Lignit şi 832.000 T. cărbune de peatră. 

Odată cu creşterea producţiei de cărbune mineral 
a crescut şi producţia de cărbune alb, datorită utili
zării bogatelor căderi de apă de care se bucură Italia, 
cele mai bogate regiuni fiind : Piemontul şi Lombardia. 

Energia electrică utilizată în anul 1928 a fost de 
8694 Mii. Kw., iar în anul 1937 a ajuns la 14.961 Mii. Kw. 

Augmentarea producţiei cărbunelui alb a făcut 
ca o mare parte din cărbunele negru să fie întrebuinţat 
în industria chimică. 

Mărirea producţiei acestor doi factori de combu-
stiune, a stimulat cercetările pentru găsirea de noi ză
căminte de fier, cari sunt un produs extrem de 
necesar în vieaţa oricărui stat şi pentru care era tribu
tara altor ţări. 

Necesitatea ferului a devenit tot mai mare prin 
crearea de noi industrii cari aveau la bază ca materie 
primă ferul. Dar şi producţia a început să crească. 
Astfel producţia de fier brut şi aliaj de fier a crescut 
dela 554.000 T. la 894.018 T. (861.858 T. fier brut, 
19.960 T. feromangan, şi 12.200 ferosiliciu). 

La fel şi producţia de oţel a crescut dela 1960 
Mii. T. la 2323 Mii. T. Această augmentare a nece
sitat o muncă enormă pentru o ţară care până de cu
rând importa mari cantităţi de fier pentru acoperirea 
nevoilor industriale şi ale ţării în general. 

Prin stimularea factorilor de cercetări în domeniul 
găsirii de noi zăcăminte precum şi creării de spirite in
ventive, Italia face primul pas spre Autarchie care cere 
muşchi şi plămâni puternici pe lângă un scop precis. 

Mari progrese a făcut Italia şi în producţia ce
lorlalte metale. Astfel anul trecut a avut o producţie 
de 65.869 T. minereu de plumb cu un conţinut de 
43.310 T. plumb. Aluminiul a crescut dela 22.948 T. 
la 25.768 T. la fel a crescut şi producţia de zinc fiind 
totodată una din ţările cele mai bogate în acest metal. 

Aflându-se în situaţia de a produce cât mai mari 
cantităţi de aluminiu, plumb şi zinc, Italia va face paşi 
repezi spre autarhie, aceste metale fiind materiile 
prime ideale ale autarhiei, 

Mercuriul şi Antimoniul (306 T.) în special Mer-
curiul constitue un element de care numai Italia şi 
Spania produce în cantităţi mai mari în Europa. 

Producţia de magnesiu (101 T.) în anul 1938 oferă 
perspective frumoase pentru viitor. 

Italia nu se mulţumeşte numai cu atât, descope
ririle continuă. Oficiul de studii şi cercetări din Mini
sterul Corporaţiunilor dă în calcul procentual creşterea 
exploatărilor de mine faţă de anii precedenţi, astfel 
faţă 1938 cu 7%, de 1937 cu 41 % de 1936 cu 6 0 % 
o creştere uimitoare şi mai ales când ne gândim că 
odată cu creşterea producţiei creşte şi activitatea indu
strială punând-o în prim plan cu celelalte mari State 
din Europa. 

ALDE A A. TRAIAN 
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Deciziunile Comisiunü Centrale Fiscale 
pe timpul deia30 Aprilie 1938-15 Martie 1939*) 

privitoare şi la operaţiunile Bancare. 
832. 

Se poate dispensa o instituţie bancară de im
pozitul mobiliar aferent dobânzilor, curgând la depu
nerile spre fructificare, pe motiv că şi acestea ar 
urma regimul legii asanării datoriilor agricole şi 
urbane ? 

Conform art. 23, punctul 4, litera a), alineatul 2, 
din legea contributiunilor directe, impozitul mobiliar 
va fi calculat asupra unei dobânzi de 6°/ 0 pentru cre
anţele comerciale şi de 5% pentru cele civile, dacă 
în aceste creante nu se prevede nici o dobândă, ori 
se prevede o dobândă mai mică, dispoziţie care nu 
se aplică însă şi la depozitele de sume de bani la 
vedere sau la scadentă, sau la garanţiile în numărar, 
vizate de aliniatele b) şi c) ale aceluiaşi articol. 

Comisiunea decide prin urmare, că indiferent 
de dispozitiunile art. 52 din legea pentru asanarea da
toriilor agricole şi urbane, atunci când o institutiune 
bancară nu atribue dobânzi depunerilor spre fructifi
care, organele fiscale nu pot cere impozit mobiliar 
pentru dobânzile prezumate acestor depuneri. 

834. 
Discu{iuni în jurul art. 23, punctul 6, din Legea 

contributiunilor directe, în legătură cu afecţiunea data 
de o societate anonimă unei arenzi încasată de ea. 

Potrivit art. 23, punctul 6, din legea contribu
tiunilor directe, redeventele în bani sau în natură, 
precum şi sumele primite dintr'odată sau periodic 
pentru cesiuni de drepturi sau de exercijiul unor 
drepturi, concesiuni miniere sau încheieri ori arendări 
de întreprinderi comerciale ori industriale, sunt ve
nituri mobiliare faxabile ca atare, iar aceste venituri 
îşi păstrează caracterul lor, indiferent de afectatiunea 
ce li se dă, chiar în hipoteza când ele au fost între
buinţate la plata dobânzilor, derivând dintr'o creanţă 
hipotecara, privind însăşi imobilul ale cărei venituri 
au fost cesionate. 

Comisiunea decide în consecinţă că venitul mo
biliar realizat din cesiunea unor drepturi, îşi păstrează 
acest caracter, chiar dacă el este întrebuinţat la plata 
dobânzilor datorate de însuşi imobilul ale cărui ve
nituri au fost cesionate. 

837. 

Efectele Legii asanării datoriilor agricole şi ur
bane, poartă şi asupra amenzilor judecătoreşti ? 

Comisiunea îşi menjine în această privinţă avizul 
său, publicat în Monitorul Oficial Nr. 161 din 1936, 

•) Publicat în Monitorul Oficial Nr. 104 din 6 Mai 1939, 
pag. 2876-2887. 
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după care, prin art. 52 din Legea pentru lichidarea 
datoriilor agricole şi urbane, legiuitorul nu a înţeles 
că sunt susceptibile de reducere creanţele pe care 
Statul le are contra contribuabililor şi derivând din 
impozite, taxe sau amenzi. 

Creditorii unor astfel de contribuabili însă, în 
calitate de terfi popriţi, nu vor putea fi executaţi de 
către organele fiscale, decât în măsura în care cre
anţele lor vor fi fost reduse prin efectul legii asa
nării datoriilor agricole şi urbane. 

841. 
Discujiuni asupra avizului Comisiunii Centrale 

Fiscale, publicat în Monitorul Oficial Nr. 55/932, în 
legătură cu modul şi data stingerii creanţelor ipo
tecare. 

Comisiunea îşi menţine avizul său, publicat în 
Monitorul Oficial Nr. 55/932, conform căruia dobânda 
şi implicit impozitul mobiliar trebuesc calculate în 
func{ie de plata efectivă a ratelor capitalului împru
mutat, dovedită cu acte cu dată certă, adecă stabilită 
prin mijloace de probă neîndoielnice, pentrucă în alt 
mod, din moment ce impozitul n'a fost plătit la data 
când capitalul şi dobânzile au fost încasate creditorul 
ar putea ori când frauda fiscul prin prezentarea'unor 
chitanţe sub semnătură privată, care să constate că 
plata capitalului s'a făcut la o dată cu mult anterioară 
plăjii efective şi astfel să se sustragă dela plata im
pozitului mobiliar la dobânzile încasate. 

843. 
Cum se poate caracteriza suma ce apare în pa

sivul bilanţului în urma reevaluării unui imobil aflător 
în activul aceluiaşi bilanţ ? 

Suma aceasta este un beneficiu impozabil ca 
atare ? 

La ce impozit urmează a se taxa ? 
Comisiunea îşi menjine în această privinţă avizul 

său, publicat în Monitorul Oficial Nr. 125 din 1934, 
în baza căruia a considerat aceste rezerve ca ilegal 
constituite şi a dispus adăugarea lor la beneficiul 
impozabil. 

844. 

Discujiuni asupra art. 32, punctul a), al. 2, mo
dificat prin legea publicată în Monitorul Oficial Nr. 76 
din 1938, după care rezervele distribuite, între care 
şi beneficiul reportat, fiind impuse atât la impozitul 
mobiliar, cât şi impozitul comercial, se va scădea cu 
ocazia acestei din urmă taxări, rezervele deja impuse 
ponform art. 30. 

Comisiunea îşi menjine în această privinţă avizul 
său, publicat în Monitorul Oficial Nr. 108 din 1937, 
potrivit căruia dispozitiunile art. 32, punctul a), al. 2, 
se vor aplica fără d,istincjiune tuturor rezervelor, iar 
nu numai rezervelor statutare sau celor create pentru 
creanţe dubioase. 

R E U I S T A E C O N O M I C A 



Aşa dar, atunci când rezervele rezultând din be
neficii reportate vor fi distribuite acţionarilor, ele vor 
trebui să suporte un dublu impozit — comercial şi 
mobiliar — cu excepţia celor deja impuse Ia comer
cial, care, pentru evitarea unei duble impuneri la 
acelaşi impozit, vor fi scăzute dela impozitul co
mercial. 

Rămâne însă în sarcina organelor de constatare 
să verifice în fapt care din rezervele aflate în pasivul 
bilanţului provin din beneficii reportate şi taxate ca 
atare cu impozitul comercial, spre a nu mai proceda 
încă odată la impunerea lor cu acelaşi impozit. 

849. 
Diştincţiuni asupra impunerii la supra-cotă a unui 

imobil aparţinând unei societăţi anonime, atunci când 
a intervenit autoritatea de lucru judecat. 

Deşi prin art. 55, punctul c) alirfeatul 2 din legea 
contribuţiunilor directe, imobilele aparţinând societă
ţilor anonime impozabile la impozitul elementar pe 
clădiri nu sunt supuse la impozitul supra-cotă, totuşi 
atunci când în aşezarea impozitului supra-cotă a in
tervenit o hotărîre cu autoritate de lucru judecat şi 
rolul a rămas astfel definitiv, nu se mai poate dis
pune asupra scăderii pe cale administrativă a impo
zitului supra-cotă respectiv. 

851. 
Suma primită de un funcţionar dela Regia Lote

riei de Stat, în urma demisiei sale, se poate consi
dera ca o despăgubire netaxâbilă ca atare cu impo
zitul pe salarii şi supra-cotă? 

S'a luat în prealabil cunoştinţă de raportul Nr. 37 
din 1938, făcut în această privinţă de dl controlor şef 
Gh. Anghel. 

Considerând, că potrivit art. 14 din legea pentru 
organizarea exploatării şi administrării Loteriei de Stat 
publicată în Monitorul Oficial Nr. 170 din 26 Iulie 1934, 
toţi funcţionarii Regiei Loteriei de Stat, afară de di
rectorul general, sunt funcţionari angajaţi de Regia 
Loteriei de Stat, conform Legii contractului de muncă, 
prin contract, cu termen sau fără termen şi în condi-
ţiunile de salarizare stabilite prin bugetul anual de 
cheltuieli. 

Considerând, că în afară de sumele prevăzute 
la art. 18, al. 3, din aceeaşi lege, fondul de pensiuni 
a Loteriei de Stat, se formează ca şi Ia celelalte in
stituţii publice, din reţineri asupra salariilor pe care 
această loterie le plăteşte. 

Considerând, că sumele reţinute pentru fondul 
pensiilor, nu sunt supuse impozitului pe salarii. 

Comisiunea decide că sumele restituite şi care 
sunt echivalentul reţinerilor pentru pensie, sunt supuse 
impozitului pe salarii şi supra-cotă, urmând ca tot 
ceea ce depăşeşte acest cuantum şi care se plăteşte 
funcţionarului cu ocaziunea concedierii Iui, să se con
sidere ca o despăgubire nesusceptibilă de taxare sub 
nici o formă conform avizului comisiei centrale fiscale 
publicat în Monitorul Oficial Nr. 55 din 1932. 

852. 
Cum urmează a se trata răscumpărarea dreptu

rilor de pensie atât din punctul de vedere al repar
tizării pe ani, a sumelor, cât şi din punctul de vedere 
al cotelor de impozite aplicabile după 1 Aprilie 1938 ? 

Răscumpărarea unor drepturi de pensie ne
schimbând pe deoparte natura venitului însăşi, iar pe 
de altă parte dacă pensia s'ar fi plătit normal, ea ar fi 
fost supusă impozitului de 4 şi 8 Ia sută. 

Comisiunea decide că sumele rezultând din răs
cumpărarea unor drepturi de pensiune, urmează a se 
repartiza în funcţie de cota lunară Ia numărul lunilor 
cărora aceste sume corespund, aplicând apoi asupra 
fiecărui quantum lunar, impozitul de 4 şi 8 la sută. 

Supra-cota urmează a se aplica asupra totalului 
anual al pensiei. 

Cota de impozit elementar, ce se va aplica va fi 
aceea prevăzută de art. III. al decretului lege, pu
blicat în Monitorul Oficial Nr. 76 din 1938. 

860. 
Impozitul mobiliar la dobânda prezumafă, cur

gând la un credit deschis în străinătate, se plăteşte 
şi pe timpul cât debitorul din ţară se află în stare de 
concordat ? 

Considerând, că atunci când un debitor din ţară 
din cauza stării Iui concordatare este exonerat, prin 
hotărîre judecătorească, de plata dobânzilor ce s'ar 
cuveni creditorului din străinătate pentru sumele îm
prumutate de acesta, este exclus a se mai presupune 
că, atâta timp cât durează această situaţie, s'ar mai 
putea plăti dobânzi la împrumutul contractat şi deci 
dispoziţiunile art. 23, punctul 4, nu-şi mai pot avea 
aplicarea. 

Comisiunea decide, prin urmare, că impozitul 
mobiliar la dobânda prezumâtă, curgând la un credit 
deschis în străinătate, nu trebue plătit şi pe timpul 
cât debitorul din ţară se află în stare de concordat. 

Timbrarea extraselor de cont-curent. 
Cireulara Asoeiafiunii Băneilop Române. 

Până Ia modificarea din 1 Aprilie 1939, Legea 
Timbrului făcea distincţiunea între extrasele de cont-
curent şi chitanţe, ambele taxate potrivit dispozîţiunilor 
art. 4, par. 20. Timbrul maxim pentru extrasele de 
conturi era de Lei 14'— fiscal şi Lei 2'— aviaţie. 
Prin modificarea adusă Legii, distincţiunea a fost su
primată, astfel că timbrul fiscal urmează să fie aplicat 
asupra extraselor pe cont-curent, în aceeaşi proporţie 
ca şi pentru chitanţe. 

Cum în interpretarea dispozîţiunilor art. 4, par. 20, 
o veche circulară a Ministerului de Finanţe prevedea 
că taxa se percepe la totalul coloanei celei mai mari 
(debit sau credit) dispoziţiune care contrazicea textul 
legii, Asociaţiunea Băncilor Române a intervenit soli
citând Ministerului de Finanţe o interpretare a textului 
în conformitate cu litera lui. 
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La intervenjiunea făcută, Ministerul a răspuns cu 
adresa Nr. 96.964 din 6 Iunie 1939, pe care o 

reproducem : 
„Drept rezultat cererei Dvs. Nr. 78/939, 

„avem onoare a Vă face cunoscut că în con
formitate cu art. 4, par. 20, al. 10, din Legea 
„Timbrului, taxa de timbru graduată asupra ex
t r ase lo r de cont — ori de câte ori se emit — 
„se calculează asupra sumei celei mai mari din 
„coloana de virimente (debit sau credit), iar nu 
„asupra totalului coloanei". 
Prin consecinţă, timbrul la extrasele de cont-

curent urmează a se calcula asupra sumei celei mai 
mari din cursul trimestrului (pentru extrasele trimise 
trimestrial) sau din cursul semestrului (pentru extrasele 
trimise semestrial), fie că această sumă se găseşte 
în coloana debitoare, fie că se găseşte in coloana 
creditoare, nu însă asupra totalului coloanei. 

e R Q N i e A. 
Decizie. „Monitorul Oficial" din 24 Mai publică 

următoarea decizie a ministerului de finanţe : 
Toate întreprinderile impozabile la cifra de afaceri 

sunt obligate a ţine la zi şi a prezenta spre control şi 
confruntare, la cererea agenţilor fiscului, sub sancţiunea 
dela art. 22, următoarele: 

1. Registrele de magazie; 
2. Bonurile de intrare a materiilor prime în magazie; 
3. Bonurile de ieşire a materiilor prime din ma

gazie şi fabricaţie; 
4. Notele zilnice de producţie şi registrul de pro

ducţie al fabricii. 
* 

Bugetul Uniunii Sovietice. Moscova, 25 
(Rador). — In raportul prezentat Sovietului suprem al 
Uniunii Sovietelor, comisarul poporului pentru finanţe 
Zverev a cerut ratificarea pentru bugetul Uniunii So
vietelor pe 1939, adoptat de consiliul comisarilor po
porului, care se cifrează global la 155.607.000.000 ruble. 
Cheltuelile se ridică la 154.957.000.000 ruble, dintre 
cari 59.310.000.000 ruble pentru economia naţională 
38.564,000.000 ruble pentru măsuri sociale şi culturale 
şi 40.885.000.000 pentru comisariatele poporului al 
apărării naţionale şi al marinei militare. 

Excedentul încasărilor se ridică la 650.000.000 ruble. 

Credite pentru furnizorii statului pe baza 
cesiunii preţului din contracte. In completarea 
legii pentru înfiinţarea Casei autonome de finanţare şi 
amortizare din 1938, a apărut în Monitorul Oficial de
cretul lege (articol unic)- prin care se conferă menţio
natei Case următoarele noui atribuţiuni: 

„Va putea acorda împrumuturi furnizorilor Sta
tului, cu următoarele garanţii: 

a) Cesiunea dreptului de a încasa preţul contrac
telor de furnitură, sau executare de lucrări, autorităţile 
publice emiţând ordonanţele de plată de-a-dreptul pe 
numele Casei Autonome de Finanţare şi Amortizare, 

Prin derogare dela articolul 1393 cod civil, noti
ficarea cesiunii se va face prin o adresă a Casei Auto
nome de Finanţare şi Amortizare către autoritatea res
pectivă, care va răspunde că a luat notă de existenţa 
actului de cesiune pe care îl va executa; 

b) Inscripţii ipotecare asupra averii imobiliare a 
furnizorului sau antreprenorului împrumutat; 

c) Gajarea materiei prime şi a produselor fabri
cate în executarea contractului de furnitură, în temeiul 
căruia s'a acordat împrumutul sau gajarea materialelor 
aduse pe şantier, dacă e vorba de un contract de exe
cutare de lucrări: 

d) Cambii emise la ordinul Casei autonome de 
finanţare şi amortizare. 

Garanţia dela punctul a) este obligatorie, iar ga
ranţiile dela punctele b), c) şi d), sunt facultative, 

„Actele de împrumut şi cesiune încheiate cu fur
nizorii sau antreprenorii Statului vor fi scutite de orice 
impozit prevăzut de legea timbrului, precum şi de orice 
alte impozite şi taxe datorate fondurilor speciale". 

Parohiile nu beneficiază de prevederile 
legii conversiunei din 1934. înalta Curte de Ca
saţie în secţiuni unite — sub preşidenţia d-lui prim 
preşedinte Andrei Rădulescu — a rezolvat dubla di
vergenţă, ivită la s, II, asupra unei probleme de drept 
de covârşitor înţeles pentru parohii în deobşte. 

Discuţiunea se purta anume asupra chestiunei de a 
se şti: dacă în aplicaţiunea disp. art. 1 şi 30 din legea 
pentru lichidarea datoriilor agricole şi urbane din 7 
Aprilie 1934, Parohiile Bisericii Naţionale Ortodoxe 
Române, pot beneficia de dispoziţiunile sus-zisei legi. 

Procesul era între creditoarea Ana V, Soare şi 
debitoarea urmărită parohia bisericii Dichiu-Tirchileşti. 

Prima instanţă hotărâse că parohiile fiind pre-
soane juridice de drept public, cârmuite de regim pro
priu, special, nu beneficiază de ocrotirea legii conver
siunei în ce priveşte executarea creanţelor contractate. 

Curtea de Apel, infirmase însă acest punct de 
vedere; primind apelul parohiei în chestiune, i-a re
cunoscut favoarea legii şi a înlăturat urmărirea (tri
miţând pe creditoare la procedura de lichidare a da
toriei în rate, cu reduceri şi pe largă păsuire). 

înalta Curte a admis recursul făcut de credi
toarea urmăritoare. A casat decizia Curţii de Apel, 
iar în fond a respins apelul parohiei. 

A decis astfel că: Parohiile nu pot beneficia de 
art. 1 şi 30 din Legea conversiunei. 

Un plan economic românesc pe cinci ani. 
Consiliul superior economic lucrează de mai mult 
timp la întocmirea unui plan de cinci ani, după care 
ar urma să fie îndrumată economia naţională în toate 
ramurile de producţie, schimb şi investiţii. 

In ultima şedinţă a consiliului, planul a fost 
aprobat şi înaintat preşedinţiei consiliului de miniştri 
şi tuturor departamentelor economice. 

Noi am publicat la timp principiile călăuzitoare 
ale acestui plan, care au fost discutate de fruntaşii 
vieţii noastre economice şi de specialişti. Toate su
gestiile primite de consiliul superior economic au fost 
cercetate, sistematizate şi adaptate actualelor împreju
rări în care se desvoltă economia noastră naţională, 
iar concluziile la care s'a ajuns, vor fi examinate din 
nou de departamentele economice, spre a fi încadrate 
într'un plan unitar de producţie, desvoltare şi orien
tare în viitor. 

Tiparul Institutului de Arte Grafice „Daeia Traiană", s. a., Sibtu. — 24 lunte 1939. 




